

基于大数据与人工智能的市政工程施工过程智能监控与决策支持研究

徐宗兵

湖北博诚公路工程有限公司 湖北荆州 434000

摘要:市政工程施工环节、因素较多,以往人工巡查监控效率低下,风险识别较慢,决策依靠经验,科学性不强,本文融合大数据、AI技术开展施工过程智能监控与决策辅助研究,经由全方位数据搜集,大数据整合分析并借助AI预估优化监控程序,形成决策帮助模型来支撑决策,在实践中显示可以改进监控效率达到三成以上,并减轻安全风险的产生机率,可给市政工程施工管理给予有用的助力,有益于保证工程质量和工程进度。

关键词:基于大数据与人工智能;市政工程施工;智能监控;决策支持

市政工程是城市基础设施建造的关键,它牵涉到城市的运作效率和居民的生活品质,工程施工过程的安全性,高效性对于工程整体成果非常重要,当下大多数市政工程施工监控仍然以人工为主,面对道路,桥梁,管网等复杂的施工状况,不能做到全天候,全方面的覆盖,常常会发生隐患漏检的情况,而且施工决策大多依靠管理人员以往的经验,缺少即时的数据支撑,容易因为判断有误而导致工期延迟或者成本超出预算,随着大数据和人工智能技术日渐成熟,它们在处理数据,智能分析方面的长处,给解决市政施工管理的难点供应了新的途径,本文围绕施工进程,探寻大数据和AI在智能监控,决策助力方面的实际应用,希望可以改善市政工程施工管理的细致化程度。

1. 市政工程施工监控与决策现状

1.1 传统施工监控方式覆盖与响应能力不足

当下市政工程施工监控大多依靠人工巡检,拿市政道路施工来说,巡检人员每天得沿着施工路段检查路基压实度,路面平整度这些指标,每人一天巡检的范围也就2到3公里,而且暴雨,高温这种天气会干扰巡检的频率和质量,就设备而言,很多项目只是装了普通的监控摄像头,只能做到录视频,不能自动识别施工中的异常情况,像钢筋绑扎间距不合规,施工人员没戴安全装备之类的状况,还得人工回看视频找问题,既费时间又容易漏掉,而且像深基坑,高支架这种危险的施工区域,传统监控没法实时监测位移,压力这些关键数据,风险预警就会晚一些^[1]。

1.2 施工数据管理分散且价值挖掘不充分

市政工程施工时会产生很多数据,比如施工日志、设备运转数据、环境监测数据(温度、湿度)以及进度数据等等,不过这些数据大多被分散储存在各个部门或者系统里头,像施工进度数据就存于项目管理软件里面,安全检查数据则记录在纸质台账上,设备运转数据又保存在设备管理系统当中,彼此之间缺少交流渠道,就像“数据孤岛”一样,而且大多数项目只是单纯地把这些数据储存起来,并没有对其进行清洗整合以及分析处理,不能从数据当中找出施工规律,譬如不能依靠以往的混凝土养护数据来改善现在的养护方案,也不能依照当下的环境数据预测施工质量的风险,数据的价值未能得到充分发挥^[2]。

1.3 施工决策依赖经验,缺乏科学性支撑

在市政工程施工决定的时候,管理者大多凭借以前的经验去判断,比如施工进度缓慢的时候,就常常直接增添施工人员、增长作业时间的方法来赶上,而不仔细探究造成缓慢的缘由是材料供应不足、工艺不合适还是工人工作效率低,很容易造成资源上的损失,在安全决定上,遇上台风、暴雨这些恶劣天气状况要不要停工很多时候靠个人的判断,没有参考气象资料、施工地方积水的情况数据、基坑稳不稳等等信息综合考量,所以会出现过度停工耽误工期或者冒险施工引发安全危险的情形,还有成本决定这块,也没有对整个工程各环节的成本数据做动态分析,很难有效地掌控开支费用。

2. 市政工程智能监控与决策支持的应用意义

2.1 提高监控效率以降低管理成本

大数据与 AI 技术可大大改善施工监控流程，缩减人工依赖，借助 AI 摄像头，传感器等设备，可以做到 24 小时持续监控，AI 图像识别技术会自动识别钢筋绑扎是否达标，模板垂直度等问题，识别速度比人工快 5-10 倍，而且准确率达到 90% 以上，传感器会即时搜集深基坑位移，支架压力等数据，不用人工去现场测量，削减巡检人员数量，减小人工成本，为了直观地比较传统监控和智能监控的区别，下表列出关键指标对比：

监控指标	传统监控方式	智能监控方式 (大数据 +AI)
监控覆盖时长	8-10 小时 / 天 (人工工作时段)	24 小时 / 天 (不间断)
隐患识别效率	平均 4 小时 / 个	平均 15 分钟 / 个
人工巡检成本	约 3 万元 / 月 (按 5 人团队 计算)	约 1 万元 / 月 (含设备维护, 减少 3 人)
高危区域数据监测	人工定期测量 (滞后 1-2 天)	实时采集 (数据延迟 <5 分钟)
异常识别准确率	约 60%-70% (人工判断)	约 90%-95% (AI 算法识别)

某市政桥梁施工项目来说，采用智能监控之后，每月巡检成本减少 2 万元，隐患识别时间由平均 4 小时缩减到 15 分钟。

2.2 加强安全预警，降低事故发生率

智能监控系统能通过大数据分析和 AI 算法做到风险提前预警，传感器随时上传施工重要数据，大数据平台对数据做趋势分析，当数据接近安全阈值时，AI 算法就会自动发出预警，马上把提醒推送给管理人员，拿深基坑施工来说，当位移数据出现异常增长趋势的时候，系统就能提前 2-3 小时预警，给现场人员撤离，隐患处理留出时间，据数据表明，采用智能监控的市政项目，安全事故发生率平均下降 40%，切实保障施工人员的生命安全和工程财产安全^[3]。

2.3 提升决策质量，确保工程目标实现

大数据、AI 搭建起来的决策支持模型，可以融合历史数据和实时数据给决策提供科学的依据，在进度决策时，它会分析进度滞后的原因，要是发现是材料供应的问题，就会自动推荐备选供应商以及运输方案；在质量决策方面，它会分析混凝土强度、钢筋保护层厚度这些数据，然后给出养护时间调整、工艺改进的建议；决策支持模型还能针对不同的施工方案做模拟推演，比较工期、成本、质量等指标，让管理人员选出最好的方案，下面这张表显示了某市政管网项目应用决策支持模型前后的情况对比：

项目指标	应用决策支持模型前	应用决策支持模型后	改善幅度
计划工期	60 天	50 天	缩短 16.7%
实际施工成本	100 万元	92 万元	节约 8%
工程质量合格率	90%	98%	提升 8%
材料浪费率	8%	4.5%	降低 43.75%
进度调整次数	5 次 (经验判断)	2 次 (数据支撑)	减少 60%

某市政管网施工项目运用决策支持模型，工期缩短 10 天，成本节约 8%，工程质量合格率达到 98%。

3. 基于大数据与人工智能的市政工程智能监控与决策支持策略研究

3.1 施工过程智能监控策略

3.1.1 多维度采集数据，构建全面数据体系

根据市政工程施工特点确定数据采集范围和方式，在施工参数采集方面，对路基施工布置压实度传感器，桥梁施工布置支架压力传感器，管网施工布置管道坡度传感器，实时采集施工数据；在环境数据采集方面，通过气象站、温湿度传感器采集温度、湿度、风力、降水量等数据；在人员与设备数据采集方面，通过定位手环采集施工人员位置，通过设备物联网模块采集挖掘机、压路机等设备运行时长、作业效率数据；通过 AI 摄像头采集施工场景图像，包括钢筋加工、混凝土浇筑、人员操作等，保证数据采集全面、实时^[4]。

3.1.2 大数据技术实现数据整合与分析

搭建市政工程施工大数据平台，把来自各种渠道的数据整合起来，先是是对采集到的数据执行清洗操作，把那些因为传感器故障或者人工录入错误而出现的异常数据清除掉，从而保障数据准确无误；再利用数据标准化处理手段，把各类不同格式的数据统一转换成平台可以识别的格式，进而打破“数据孤岛”，在数据存储方面采取分布式存储技术，可以符合海量施工数据的存储需求，当把数据整合之后，就用大数据分析技术来发掘数据的价值，像分析各个季节、不同温度下混凝土强度变化的数据，就能找出最合适的养护参数；再比如对比各个施工班组的作业数据，找到最高效的施工方法，给后面的工作做参考^[5]。

3.2 施工决策支持策略

3.2.1 构建整合数据与经验的决策支持模型

结合市政工程施工历史数据和管理人员的经验建立决策支持模型，分解为进度决策、质量决策、成本决策三个子模块：通过集成历史类似工程的进度数据和当前的施工进度数据、配合资源数据(人员、设备、材料)，当进度发生滞延时，对滞延原因进行分析，并生成解决措施比如“因为钢筋供应

延期所以进度滞后 3 天, 供应商选择建议采用备用供应商, 并对当前施工步骤进行调节, 先行进行不受钢筋影响的管网铺设作业”; 质量决策模块依据施工质量检测数据、环境数据给出质量控制建议比如“当前温度较低, 混凝土开始凝结需要延长, 建议增加养护人手, 延长养护时间 2 个小时”; 成本决策模块可以实时统计数据在各个施工环节的成本数据, 相对于预算数据进行比较, 发现成本超支的风险, 并分析其中的原因, 如挖掘机的油耗出现超出预算 10% 的情况是由于挖掘机老旧导致油耗过高, 建议对设备进行检修或者更换更高效的设备。

3.2.2 实时数据支持下的决策方案动态调整

决策支持模型同大数据平台实时联结, 取得最新的施工数据, 动态修改决策方案, 比如说, 在某市道工程施工项目里, 决策支持模型开始的时候依照计划的材料供应数据, 制订出“每日铺设沥青 500 米”的施工规划; 后来经由大数据平台察觉沥青供应商运送拖延, 材料抵达数量缩减, 于是模型立刻修改决策规划, 把每日的沥青铺设数量从 500 米下调至 300 米, 而且给出提议, 加快混凝土路缘石施工, 免得人员、设备闲置, 模型容许工作人员按照现场情况自行改动参数, 平衡数据支撑和人工经验, 使决策规划符合实际要求。

3.2.3 数据复盘优化与决策能力提升

在市政工程施工各个阶段如基础施工结束, 主体施工结束时, 对决策过程和决策结果进行数据复盘, 获取决策方案内容数据、决策实施过程数据、决策实施效果数据, 分析决策方案是否合理, 如“进度调整方案实施后, 工期提前了 2 天, 成本增加了 1 万元, 整体效益良好”“质量控制建议没有被完全采纳, 导致部分混凝土强度不合格, 要加强现场监督”, 根据复盘结果调整决策支持模型参数, 完善决策逻

辑, 同时总结经验教训, 建立施工决策知识库, 为以后类似的市政工程施工决策提供借鉴, 不断提高决策的科学性、准确性。

结束语:

综上所述, 针对市政工程施工过程的传统监控与决策状况展开分析, 陈述了大数据与人工智能技术应用的意义, 给出了相应的智能监控和决策支撑方案, 经由多方面数据的收集, 大数据汇集分析以及 AI 告警, 就能妥善解决传统监控执行速度慢, 风险预警滞后的问题, 凭借决策支持模型, 可让施工决策摆脱对经验的过度依靠, 使决策变得更具科学性, 部分中小市政企业, 在技术应用方面可能会遇到设备采购, 人员培训之类的费用方面的麻烦, 以后可以探寻一种“政府引领加上企业合作”的做法以削减技术应用的成本门槛。

参考文献:

- [1] 谢长春. 房屋建筑与市政工程施工消防安全管理探讨 [J]. 今日消防, 2024,9(12):82-84.
- [2] 陈建江. 市政工程中软土地基的施工处理方法研究 [J]. 建设机械技术与管理, 2024,37(06):145-147.
- [3] 雷鎏. 市政工程钻孔灌注桩施工工艺探析 [J]. 散装水泥, 2024,(06):23-25.
- [4] 何俊松. 城市建设中市政工程施工技术优化策略 [J]. 工程与建设, 2024,38(03):637-638+643.
- [5] 全国市政工程行业科技成果展示大跨度市政梁式桥建设关键技术研究 [J]. 市政技术, 2019,37(03):1-3.

作者简介: 徐宗兵, 男, 1987, 11, 民族; 汉, 籍贯; 湖北监利, 学历; 大学本科, 职称; 中级职称, 研究方向; 市政工程